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  المحاضره الاولى

  

 : علم الاحصاء -
یختص علم الاحصاء بجمع وتبویب وتنظیم وعرض وتلخیص وتحلیل واستقراء النتائج من البیانات الرقمیة 

  .لعمل استدلالات واتخاذ قرارات فى ظل عدم التأكد
  

 :اقسام علم الإحصاء -
  الإحصاء الوصفى یشمل جمع وتبویب وتنظیم وعرض وتلخیص البیانات الرقمیة   :الإحصاء الوصفى -١
الإحصاء الاستقرائي یبحث في تحلیل البیانات واستقراء النتائج واتخاذ  ):التحلیلى(الإحصاء الاستدلالي  -٢

  القرارات 
 

 

  ر

  

  

  

  

  

  

  

  :مصطلحات احصائیة

یقصد بھ المجتمع الاحصائي وھو مجموعة من المفردات او المشاھدات والتي نرغب في دراسة : المجتمع -
 .دود او نھائي ومجتمع غیر محدود او لا نھائيمجتمع مح: وھناك نوعین، وتحلیل خصائصھ

  .ھي أي مجموعة جزئیة من المجتمع الاحصائي: العینة -
  .عبارة عن قیمة تعبر عن بیانات المجتمع: المعلمة -
  .عبارة عن قیمة تعبر عن بیانات العینة: الاحصائیة -
  .ھو خاصیة او صفة تتغیر من مفردة الى اخرى: المتغیر -
  .قیاسات المتغیر موضع الدراسةھي قیم او : البیانات -

 

 

 

 

 

 

 

  

 الاحصاء

 الاحصاء الوصفي ):التحلیلى(الإحصاء الاستدلالي 

اختبارات  –تقدیر المعالم 
 الفروض

تبویب وتنظیم  -جمع البیانات 
 -عرض البیانات  -البیانات 

 تلخیص البیانات

  بیانات كمیة متقطعة  بیانات كمیة متصلة

  البیانات الوصفیة  البیانات الكمیة

  انواع البیانات

  بیانات وصفیة ترتیبیة  بیانات وصفیة اسمیة
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 )تبویب البیانات(العرض الجدولي البیانات 

ھي وضع البیانات في صفوف واعمدة لعرض ظاھرة محددة عبر الزمن او مع مسمیات  :طریقة الجداول -
 كالبلدان، المدن، الجامعات، مستویات التعلیم  الخ

  
  
  

 :یجب ان یحتوي الجدول على -
  .یجب ان یرقم كل جدول حتى تسھل الاشارة الیھ: رقم الجدول -١
ن ممیز لتعریفھ على أن یكون مكتوب بدقة واختصار لكي یعطي یجب أن یكون لكل جدول عنوا: عنوان الجدول -٢

  .الباحث فكرة عن محتویات الجدول
وتكتب ھذه الوحدات ضمن ، یجب تحدید وحدات القیاس المستعملة في اخذ البیانات:وحدات القیاس المستعملة -٣

  .عنوان الجدول أو تحت عنوان الخانة الراسیة
والصفوف واھم خطوة ھي ترتیب البیانات داخل الاعمدة والصفوف كل یتكون من الاعمدة : الھیكل الرئیسي -٤

 .عمود یحتوي على عنوان واضح
ً أو حسب تعاقب السنین مما یساعد على سھولة فھم : ترتیب البیانات في الجدول -٥ ً، تصاعدیا ترتب البیانات أبجدیا

 . الجدول وتحلیل نتائجھ ومقارنة بیاناتھ
ً ما تحذف أصفار الألوف تقرب الأرقام : تقریب الأرقام -٦ إلى اقرب رقم صحیح لتكون مبسطة وسھلة وكثیرا

  .والملایین على أن یبین ذلك في عنوان الجدول، عناوین الخانات الراسیة
  .تحدید المصادر التى اخذت منھا الجداول: المصدر -٧
  .مصدرقد یحتوي الجدول على بیانات لاینطبق علیھا عنوان الجدول او العمود او ال: الحواشي -٨

  

  

 :ھـ١٤٣٠/ھـ١٤٢٩من خریجات كلیة الادآب للعام الدراسي  ٢٠البیانات التالیة تمثل التقدیر النھائي لعدد : مثال -
 

جید، مقبول، جید جدا، مقبول، جید جدا، مقبول، جید جدا، ممتاز، جید، مقبول، ممتاز، مقبول، جید جدا، ممتاز، 
  .مقبول، جید جدا، جید، مقبول، ممتاز، جید

   .كون جدول لعرض ھذه البیانات

  :الحل

 

                         

  

  

  

  ھـ١٤٣٢/١٤٣٣التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب للعام الدراسي ): ١(جدول رقم 
  جامعة الدمام –شنؤون الطالبات : المصدر 

  

  العدد   التقدیر 
  ٧  مقبول

  ٤  جید
  ٥  جیدجدا
  ٤  ممتاز

  ٢٠  المجموع
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 :النسبة المئویةحساب  -

   ١٠٠× المجموع الكلي ÷ قیمة الجزء =النسبة المئویة

  
  

  النسبھ  العدد  التقدیر
  % ٣٥= ١٠٠×٢٠÷٧  ٧  مقبول
  % ٢٠= ١٠٠×٢٠÷٤  ٤  جید

  % ٢٥= ١٠٠×٢٠÷٥  ٥  جیدجدا
  % ٢٠= ١٠٠×٢٠÷٤  ٤  ممتاز

  %١٠٠        ٢٠  المجموع
  
  

 :طرق عرض البیانات -
 
 طریقة العرض البیاني   -٢

توضع المسمیات او الزمن على المحور الافقي او العمودي ورسم  :المستطیلات او الاعمدة -١
  .المستطیلات بحیث یكون ارتفاع كل مستطیل ممثلا قیمة الظاھرة

  :یجب ان یحتوي الشكل البیاني على -
  .عنوان الشكل .١
   .المصادر التى اخذت منھا الاشكال .٢

  
  

 :مثال
ارسمي شكل الاعمدة البیانیة للجدول التالي الذي یوضح التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب للعام الدراسي   -

   ھـ١٤٣٢/١٤٣٣

  

 )ھـ١٤٣٢/١٤٣٣التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب للعام الدراسي (
  

  
  
  

٠
١
٢
٣
٤
٥
٦
٧
٨

ممتازجید جداجیدمقبول

التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب للعام الدراسي 
ھـ١٤٣٣/١٤٣٢
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 :مثال
  اعضاء ھیئة التدریس  بكلیة الآداب بالدمام للبنات  :ارسمي شكل الاعمدة البیانیة للجدول التالي -

  
  
  
  
  

  

  
  

 )بكلیة الاداب للبنات) نساء -رجال (الدرجة العلمیة لاعضاء ھیئة التدریس (
  

  
  
  

  :المنحنى طریقة الخط المنكسر والخط -٢
 :تستعمل ھذه الطریقة بیانات -

  .متغیر او ظاھرة مع الزمن -١
   .متغیرین او ظاھرتین معا لفترة زمنیة واحدة -٢

  
  

 – ١٤٢٧(ارسمي شكل الخط المنكسر للجدول التالي والذي یوضح عدد الطالبات بكلیة الأدآب في الفترة : مثال
  )ھـ١٤٣١

  
  عدد الطالبات  السنھ
٣٠٠٠  ١٤٢٧  
٣٥٠٠  ١٤٢٨  
٤٢٠٠  ١٤٢٩  
٥٠٠٠  ١٤٣٠  
٦٠٠٠  ١٤٣١  

  

٠

٥

١٠

١٥

٢٠

٢٥

٣٠

أستاذأستاذ مشاركأستاذ مساعدمحاضرمعید

 -رجال (الدرجة العلمیة لاعضاء ھیئة التدریس 
بكلیة الاداب للبنات) نساء

نساء رجال

  رجال  نساء  الدرجة العلمیة
  ٥  ١٠  معید

  ١٠  ١٥  محاضر
  ١٥  ٢٥  استاذ مساعد
  ٥  ١٠  استاذ مشارك

  ١٠  ٥  استاذ
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  )ھـ١٤٣١ – ١٤٢٧(عدد الطالبات بكلیة الأدآب في الفترة (

  

  

  

  

 – ١٤٢٩(ارسمي شكل الخط المنحنى للجدول التالي الذي یوضح عدد الطالبات ومنصرفات كلیة الاداب في الفترة : مثال
١٤٣٣. ( 

  جامعة الدمام  -الشئؤون الاداریة المالیة : المصدر -
   المقدر ولیست الفعلي -

 
  )بالاف الریالات(المنصرفات   عدد الطالبات  السنھ
١٥٤٠  ٣٠٠٠  ١٤٢٩  
١٦٠٠  ٣٥٠٠  ١٤٣٠  
٢٣٠٠  ٤٢٠٠  ١٤٣١  
٤٥٠٠  ٥٠٠٠  ١٤٣٢  
٥٠٠٠  ٦٠٠٠  ١٤٣٣  

  
  

  

٠

١٠٠٠

٢٠٠٠

٣٠٠٠

٤٠٠٠

٥٠٠٠

٦٠٠٠

٧٠٠٠

١٤٢٧١٤٢٨١٤٢٩١٤٣٠١٤٣١

–١٤٢٧(عدد الطالبات بكلیة الأدآب في الفترة 
)ھـ١٤٣١

٠

٥٠٠٠

١٠٠٠٠

١٤٢٩١٤٣٠١٤٣١١٤٣٢١٤٣٣

عدد الطالبات ومنصرفات كلیة 
الاداب في الفترة 

)١٤٣٣–١٤٢٩. (

)بالاف الریالات(المنصرفات   عدد الطالبات
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  :طریقة الدائرة  -٣
  

الكلي للظاھرة   یساوى تستعمل ھذه الطریقة بتقسیم المتغیر او الظاھرة الكلیة الى اجزاء بحیث ان المجموع  -
  .ثم یتم تحویل كل جزء الى قطاع من الدائرة ٣٦٠مساحة الدائرة  

  .تستعمل الدائرة لتمثیل متغیر او ظاھرة واحدة فقط -
    
  

 : مثال
   ھـ١٤٣٢/١٤٣٣ارسمي شكل الدائرة للجدول التالي الذي یوضح التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب للعام الدراسي 

  
  
  
  
  
  
  
  
 :حل المثال

  زاویھ القطاع  العدد  التقدیر
  ١٢٦= ٣٦٠×)٢٠÷٧(  ٧  مقبول
  ٧٢= ٣٦٠×)٢٠÷٤(  ٤  جید

  ٩٠= ٣٦٠×)٢٠÷٥(  ٥  جید جدا
  ٧٢= ٣٦٠×)٢٠÷٤(  ٤  ممتاز

  ٣٦٠  ٢٠  المجموع
  

 ) ھـ١٤٣٢/١٤٣٣للعام الدراسي التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب (

  

  

  

 انتھى

مقبول

جید جداجید

ممتاز

التقدیر النھائي لخریجات كلیة الآداب 
ھـ١٤٣٣/١٤٣٢للعام الدراسي 

  العدد   التقدیر 
  ٧  مقبول

  ٤  جید
  ٥  جیدجدا
  ٤  ممتاز

  ٢٠  المجموع
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  )التوزیع التكراري( ٢المحاضره 

  

 : بنھایة المحاضرة یكون الطالب قادر على

  .تكوین توزیع تكراري بالمشاھدة -
  .تكوین توزیع تكراري بالفئات -
  .حساب مركز الفئة -
  .تكوین التوزیع التكراري النسبي -

  

  

  : التوزیع التكراري

 .ھي احدى طرق تنظیم البیانات الكثیرة بحیث لاتخسر ھذه البیانات من اھمیتھاالتوزیعات التكراریة  -
الطریقة الاساسیة لبناء التوزیع التكراري ھي تقسیم مدى البیانات الى فئات وحصر عدد البیانات الواقعة ضمن كل  -

 .فئة
 

 : لتكوین التوزیع التكراري اولا یتم تحدید

  ادنى قیمة –اعلى قیمة = المدى   -  
نستخدم قیم المشاھدات في تكوین الجدول التكراري وتحدید التكرار المقابل لكل ) ١٠اقل من (اذا كان المدى صغیر    -  

  .مشاھدة
   .فئة ١٥الى  ٥اذا كان المدى كبیر او عدد البیانات كبیر فانھ یتم تقسیم البیانات الى فئات یتراوح عددھا من    -  

  
  

 ٧ -  ١٠ -  ١١ - ١٢ - ٦  - ١٠ - ٧: ل عدد الساعات التي تقضیھا الطالبة في المذاكرة في اسبوعالبیانات التالیة تمث): ١(مثال 
  ) اعرضي ھذه البیانات في توزیع تكراري (  ١٠ - ٩  - ١١ -  ٨ – ١٠   - ١١ – ٧ - ١٣ – ٩ -

 ): ١(حل المثال * 
  اقل قیمة –اكبر قیمة = المدى   
   =٧=  ٦ – ١٣ 

  (f)التكرار       (X)المشاھدة         
١  ٦  
٣  ٧  
١  ٨  
٢  ٩  
٤  ١٠  
٣  ١١  
١  ١٢  
١  ١٣  

  ١٦  (n)مجموع التكرارات  
  

 :عند بناء التوزیع التكراري بالفئات یراعى الاتي

  .ان تكون الفئات منفصلة عن بعضھا البعض .١
  .ان تكون الفئات متساویة في الطول .٢
 .ان تكون الفئات كافیة لاحتواء جمیع البیانات .٣
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 :انشاء التوزیع التكراريخطوات 

  ). Cنرمز لطول الفئة بـ (تعین عدد الفئات المتساویة في الطول  .١
  .تعین المدى .٢
  .تعین طول الفئة وذلك بقسمة المدى على عدد الفئات ثم التقریب الى الاعلى .٣
  .لفئة الاولىمنھ لنعین الحد الادنى الفعلي ل ٠.٥نطرح منھ  –وھو اقل قیمة  –نعین الحد الادنى للفئة الاولى  .٤
 . نعین الحد الاعلى الفعلي للفئة الاولى وذلك باضافة طول الفئة الى الحد الادنى الفعلي .٥
  .نعین الحدود العلیا والدنیا الباقیة باضافة طول الفئة لكل حد على التوالي .٦
  .نفرغ البیانات على الفئات .٧
  ).nومجموع التكرارات بـ  fار الفئة بـ نرمز لتكر(نسجل مجموع تكرارات كل فئة امامھا ھي عمود التكرارات  .٨
  ) : Xنرمز لمركز الفئة بـ (نعین مراكز الفئات  .٩

  

  

  ):طالبة ٤٠(تمثل البیانات التالیة درجات الطالبات في الامتحان النھائي ): ٢(مثال 

44  38  37  46  26  44  39  49 
38  45  36  48  38  40  32  43 
39  44  41  40  47  42  32  28 
27  45  41  43  46  41  30  26 
41  48  40  40  47  40  39  36 

  

  

  .فئات ٦كوني توزیع تكراري لھذه البیانات من 

 ):٢(حل المثال *   

  ٦= عدد الفئات المطلوبة 
  ٢٣=  ٢٦ – ٤٩= اقل قیمة  –اكبر قیمة = المدى 

  ٤=  ٣.٨٣=  ٦÷  ٢٣= عدد الفئات ÷ المدى = طول الفئة 
  ٢٦= اقل قیمة = الحد الادنى للفئة الاولى 

  ٢٥.٥=  ٠.٥ – ٢٦=  ٠.٥ –اقل قیمة = الحد الادنى الفعلي للفئة الاولى 
  طول الفئة+ الحد الادنى الفعلي للفئة الاولى  = الحد الاعلى الفعلي للفئة الاولى 

                                     =٢٩.٥=  ٤+  ٢٥.٥   

  

  (f)التكرار     الفئات
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٧   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٨  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 
  

 
2
ULX 


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  : مركز الفئة

  ٢) / الاعلىالحد + الحد الادنى ( =  (X)مركز الفئة 

  

  

  

 التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي :احسبي مركز الفئة للتوزیع التكراري التالي): ٣(مثال *   

    

  

 

  

  

  

  

  

  ):٣(حل المثال        

  (X)مركز الفئة   (f)التكرار     الفئات
٢٧.٥= ٢)/٢٩.٥+٢٥.٥(    ٤      ٢٩.٥ – ٢٥.٥   
٣١.٥= ٢)/٣٣.٥+٢٩.٥(       ٣      ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣٥.٥  ٣      ٣٧.٥ – ٣٣.٥   
٣٩.٥  ١٥      ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٤٣.٥    ٧       ٤٥.٥ – ٤١.٥   
٤٧.٥      ٨       ٤٩.٥ – ٤٥.٥   

    ٤٠      (n)مجموع التكرارات 
 

  

  

  :التوزیع التكراري النسبي* 

 ).pیرمز للتكرار النسبي بـ (التكرار النسبي لكل فئة ھو نسبة تكرار تلك الفئة الى مجموع التكرارات 

  

  

  

  

  (f)التكرار     الفئات
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٧   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٨  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 

الكليالمجموع
الفئةتكرار

n
fp 
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 ).٢(احسبي التكرار النسبي للتوزیع التكراري في المثال ): ٤(مثال 

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي                                     

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى

  

  

  

  

  (f)التكرار     الفئات
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٧   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٨  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 

  (P)التكرار النسبي    (f)التكرار     الفئات
٠.١٠=  ٤٠÷  ٤  ٤  ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٠.٠٧٥=  ٤٠÷  ٣  ٣  ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٠.٠٧٥=  ٤٠÷  ٣  ٣  ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
٠.٣٧٥=  ٤٠÷  ١ ٥  ١٥  ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٠.١٧٥=  ٤٠÷  ٧  ٧  ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٠.٢٠=  ٤٠÷  ٨  ٨  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ١  ٤٠  (n)مجموع التكرارات 
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  المحاضره الثالثھ

  

  

 التوزیع التكراري المتجمع:  
المقابلة لھا، ونبدا بالحد عند تكوین التوزیع التكراري المتجمع یتم وضع الحدود العلیا الفعلیة للفئات مع التكرارات المتجمعة  -

 .الادنى للفئة الاولى ونعتبر تكراره المتجمع صفرا

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي: كوني التوزیع التكراري المتجمع للتوزیع التكراري التالي: مثال

  (f)التكرار     الفئات        
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٨   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٧  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 
  

 حل المثال: 
 التوزیع التكراري المتجمع لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي          

 
  
 

 

  

  

  

  

 تمثیل التوزیعات التكراریة بیانیا: 
ھو عبارة عن تمثیل كل فئة من فئات التوزیع التكراري بمستطیل قاعدتھ الحدود الفعلیة لتلك الفئة : المدرج التكراري -١

  .وارتفاعھ یساوي تكرار الفئة
  

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي: ارسمي المدرج التكراري للتوزیع التكراري التالي: مثال   

  
  

  

  

  

  

  التكرار المتجمع     (f)التكرار       الفئات         
  ٠          ٠           ٢٥.٥اقل من   
  ٤          ٤           ٢٩.٥اقل من   
  ٧          ٣           ٣٣.٥اقل من   
   ١٠          ٣           ٣٧.٥اقل من   
   ٢٥          ١٥           ٤١.٥اقل من   
  ٣٣           ٨          ٤٥.٥اقل من   
  ٤٠          ٧           ٤٩.٥اقل من   

    ٤٠          (n)مجموع التكرارات 

  (f)التكرار     الفئات        
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٨   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٧  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 
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 حل المثال: 
 

  

  

  

 تمثیل التوزیعات التكراریة بیانیا: 
او . ھو مضلع مغلق نحصل علیھ من نقاط تنصیف الاضلاع العلویة للمستطیلات في المدرج التكراري: المضلع التكراري -٢

  . مع بعضھا بخطوط مستقیمة) مركز الفئة، تكرار الفئة(ھو توصیل النقاط ذات الاحداثیات 
  
  

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي :ارسمي المضلع التكراري للتوزیع التكراري التالي: مثال

  

  

  

  

  

  

  

  

  (f)التكرار     الفئات        
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٨   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٧  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 
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 رسم المضلع على المدرج: حل المثال 

  

     

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي :یتم حساب مركز الفئة للتوزیع التكراري: مثال

  (X)مركز الفئة   (f)التكرار     الفئات
٢٧.٥        ٤      ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣١.٥            ٣      ٣٣.٥ – ٢٩.٥    
٣٥.٥       ٣      ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
٣٩.٥       ١٥      ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٤٣.٥          ٨       ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٤٧.٥            ٧       ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

    ٤٠      (n)مجموع التكرارات 
  

 رسم المضلع فقط: حل المثال 
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 تمثیل التوزیعات التكراریة بیانیا : 
  .المضلع التكراري بالید بدلا من الخطوط المنكسرةوھو عبارة عن تمھید : المنحنى التكراري -٣

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي :ارسمي المنحنى التكراري للتوزیع التكراري التالي: مثال

  

  

  

  

  

  

  

  التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الامتحان النھائي :یتم حساب مركز الفئة للتوزیع التكراري: مثال

  (X)مركز الفئة   (f)التكرار     الفئات
٢٧.٥         ٤      ٢٩.٥ – ٢٥.٥    
٣١.٥            ٣      ٣٣.٥ – ٢٩.٥    
٣٥.٥       ٣      ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
٣٩.٥       ١٥      ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٤٣.٥          ٨       ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٤٧.٥            ٧       ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

    ٤٠      (n)مجموع التكرارات 
  

 حل المثال:  

 

  (f)التكرار     الفئات        
٤   ٢٩.٥ – ٢٥.٥  
٣   ٣٣.٥ – ٢٩.٥  
٣   ٣٧.٥ – ٣٣.٥  
١٥   ٤١.٥ – ٣٧.٥  
٨   ٤٥.٥ – ٤١.٥  
٧  ٤٩.٥ – ٤٥.٥  

  ٤٠   (n)مجموع التكرارات 
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 تمثیل التوزیعات التكراریة بیانیا: 

یمكن استخدام الطرق البیانیا الثلاث لتمثیل التوزیع التكراري المتجمع وتعرف بالمدرج التكراري المتجمع، المضلع 
  . التكراري المتجمع والمنحنى التكراري المتجمع على التوالي

 :معطى التوزیع التكراري التالي: مثال 

   
                                                               

  .كوني التوزیع التكراري المتجمع -١
                             .النسبي المتجمع احسبي التكرار -٢
                                                 .ارسمي المنحنى التكراري المتجمع -٣

 
  
  
  

 التوزیع التكراري المتجمع. ١: حل المثال  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
 التكرار النسبي المتجمع. ١: حل المثال 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
 المنحنى التكراري المتجمع. ٢:  حل المثال:  

  
  
  
  
  
  
  
  

  

  (f)التكرار        الفئات        
   ٥         ٢٠ – ١٠  
   ١٣        ٣٠ – ٢٠  

    ١٧        ٤٠ – ٣٠  
    ١٠        ٥٠ – ٤٠  
    ٥         ٦٠ – ٥٠  

   ٥٠       (n)مجموع التكرارات 

  التكرار المتجمع  (f)التكرار     الفئات
    ٠        ٠       ١٠اقل من   
    ٥            ٥       ٢٠اقل من   
  ١٨       ١٣       ٣٠اقل من   
  ٣٥       ١٧       ٤٠اقل من   
  ٤٥         ١٠       ٥٠اقل من   
  ٥٠            ٥        ٦٠اقل من   

     ٥٠      (n)مجموع التكرارات 

   المتجمعالتكرار النسبي   التكرار المتجمع  (f)التكرار     الفئات
  ٠    ٠        ٠       ١٠اقل من   
  ٠.١٠    ٥            ٥       ٢٠اقل من   
  ٠.٣٦  ١٨       ١٣       ٣٠اقل من   
   ٠.٧٠  ٣٥       ١٧       ٤٠اقل من   
  ٠.٩٠  ٤٥         ١٠       ٥٠اقل من   
   ١.٠٠  ٥٠            ٥        ٦٠اقل من   

       ٥٠      (n)مجموع التكرارات 

  الفئةمركز    التكرار النسبي المتجمع  التكرار المتجمع  (f)التكرار     الفئات
  ٥  ٠    ٠        ٠       ١٠اقل من   
  ١٥  ٠.١٠    ٥            ٥       ٢٠اقل من   
  ٢٥  ٠.٣٦  ١٨       ١٣       ٣٠اقل من   
  ٣٥  ٠.٧٠  ٣٥       ١٧       ٤٠اقل من   
  ٤٥  ٠.٩٠  ٤٥         ١٠       ٥٠اقل من   
  ٥٥  ١.٠٠  ٥٠            ٥        ٦٠اقل من   

         ٥٠      (n)مجموع التكرارات 
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  :المنحنى التكراري المتجمع. ٢:  حل المثال
  
  

  

  

 اشكال التوزیعات التكراریة: 

  .التوزیعات المتماثلة والتوزیعات غیر المتماثلة  التمیز بین :مدرجھ التكراريم التعرف على شكل التوزیع من مضلعھ او یت

  

  

  

                                                                                        

  

 متماثل

   ملتو الى الیسارل غیر متماث

   مینملتو الى الیل غیر متماث
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 التوزیعات التكراریة اشكال 

التوزیعات ذات المنوال الواحد والتوزیعات ذات عدة   التمیز بین :یتم التعرف على شكل التوزیع من مضلعھ او مدرجھ التكراري
  .منوالات

  

                                                 

  

  

  

  

                           
  
  
  
  
  
  

 اشكال التوزیعات التكراریة  

التوزیعات كبیرة التفرطح ومتوسطة التفرطح وقلیلة   التمیز بین :یتم التعرف على شكل التوزیع من مضلعھ او مدرجھ التكراري
  ). مدبب(التفرطح 

  
   متوسط التفرطح                                                           مدبب قلیل التفرطح

  

                                          
  

 احادي المنوال 

 المنوال  ثلاثي

 المنوال  ثنائي
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   كبیر التفرطح                    

                           
 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  انتھى
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  المحاضره الرابعھ

  )المركزیة للبیانات الاولیةمقاییس النزعة ( 

  

  :اھداف المحاضرة

  .تعریف صفات مقاییس النزعة المركزیة -
  .حساب الوسط الحسابي للبیانات الاولیة -
  .حساب الوسط الھندسي للبیانات الاولیة -
  .حساب الوسیط للبیانات الاولیة -
   .حساب المنوال للبیانات الاولیة -

  

  

تساعد ھذه المقاییس في دراسة الفرق بین التوزیعات . تعین موقع التوزیعمقاییس النزعة المركزیة مقاییس عددیة 
 .التكراریة

  . وقیمة المتوسط اكثر القیم تمثیلا للمجتمع من اي واحدة من مفرداتھ. تعرف مقاییس النزعة المركزیة بالمتوسطات

  

  

 :ویعتبر المتوسط مقبولا اذا حقق ھذه الصفات او معظمھا، والصفات ھي -
  .یكون المتوسط معرف تعریفا دقیقایجب ان  .١
  .یجب ان یبني على جمیع المشاھدات .٢
  .یجب ان یكون سھل الفھم والتفسیر .٣
  .یمكن حسابھ بسھولة وسرعة معقولتین .٤
  .یخضع للعملیات الجبریة .٥
  .لایتاثر بالقیم المتطرفة او الشاذة .٦
 .لا یتاثر باختلاف العینات من مجتمع واحد .٧

  
  

 :المتوسطات ھي -
  .يالوسط الحساب .١
  .الوسط الھندسي .٢
  .الوسیط .٣
   .المنوال .٤

  

 :الوسط الحسابي -
)                                                                                                                            قیم المشاھدات(من الأعداد  nاذا كان لدینا : تعریف
 :فان الوسط الحسابي لھذه الأعداد ھو      
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  اوجدي الوسط الحسابي للبیانات ): ١(مثال 

             ٤، ٨، ٣، ٧، ٦، ٥، ٥، ٤، ٣ .  
 

  

  

  

  

 :الوسط الحسابي المرجح -

فان . من القیم ووسطھا الحسابي            و مجموعة ذات . من القیم ووسطھا الحسابي          اذا كان لدینا مجموعة ذات 
 :من القیم الناتجة من دمج المجموعة ھو   الوسط الحسابي للمجموعة ذات           

    

  .وھذا ھو الوسط الحسابي المرجح

  

  

) ٢(وعدد الطالبات في المدرج  ٦٣طالبة ومتوسط درجات الطالبات  ٤٥) ١(اذا عدد الطالبات في المدرج ): ٣(مثال 
 ).٢و١(، ما الوسط الحسابي للطالبات في المدرجین ٧٤ومتوسط درجات الطالبات طالبة  ٣٥

  

   

 

 

 :الوسط الحسابي الھندسي -

 من الاعداد الموجبة                        Nاذا لدینا : تعریف

  

    فان وسطھا الھندسي یعرف بالمعادلة
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 :اوجدي الوسط الھندسي للمشاھدات التالیة): ٤(مثال 
                ٦،  ٤،  ٧،   ٦،  ٩،  ٧،  ١٠، ٨  

  : الحل
  
  
  
  
  
  

 :الوسیط -
  

 مجموعة من الاعداد                                 اذا كانت: تعریف
  فان الوسیط لھذه المجموعة ھو ) او تنازلیا(المرتبة تصاعدیا 

  
 .فردیا nاذا كان     العدد               
    
  .زوجیا nاذا كان                                   العدد  
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 :المنوال  -

  .المنوال ھو القیمة التي تتكرر اكثر من غیرھا او ھو القیمة التي یقابلھا اكبر تكرار   :تعریف

  

 ): ٧(مثال 

  :البیانات التالیة تمثل عدد الساعات التي تقضیھا الطالبة في المذاكرة في اسبوع
١٠  ٩  ١١  ٨ ١٠  ١١  ٧  ١٣  ٩  ٧  ١٠  ١١  ١٢  ٦   ١٠  ٧  .  
  

  اوجدي المنوال؟
  

   : الحل
   ١٠= المنوال 

  

    





  

2
2

22
1

nn XX

    5.7)87(
2
1)(

2
1

2
1

54
2

2
2







   XXXXM nn



23 
J'adore  

 
 

 

 

 ): ٨(مثال 

  : البیانات التالیة تمثل درجات الطالبات في الامتحان الشھري   

١٧ - ١٠ - ٩  - ١١  -  ٨  -١٠   ١١  - ١٧  -  ١٣  -  ٩  -  ١٧  - ١٠  - ١١  -  ١٢  - ١٥  - ١٠ – ١٧.  

  اوجدي المنوال؟    

  :الحل

  ١٠= المنوال الاول    

  ١٧=  المنوال الثاني    

    

  

  

  

  

  

  

  

 انتھى
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  )للتوزیعات التكراریة الوسط الحسابي(المحاضره الخامسھ 

  

  : اھداف المحاضرة

 :بنھایة المحاضرة یكون الطالب قادر على
  .تعریف الوسط الحسابي للتوزیع التكراري .١
  .حساب الوسط الحسابي للتوزیع التكراري بالمشاھدات .٢
  .حساب الوسط الحسابي للتوزیع التكراري بالفئات .٣

    

    

  :الوسط الحسابي

 : تعریف -

وكانت .                               )او القیم(وكانت مراكز الفئات   h) القیم(كان لدینا توزیع تكراري عدد فئاتھ   اذا
  :فان الوسط الحسابي یكون التكرارات المقابلة لھا                    

  

   

  

  

  :احسبي الوسط الحسابي لعدد ساعات المذاكرة في التوزیع التكراري التالي): ١(مثال 
  )عدد ساعات المذاكرة  لطالبات السنة التحضیریة خلال الاسبوع(

  
  )f(التكرار   )X(المشاھده 

١  ٦  
٣  ٧  
٣  ٨  
٢  ٩  
٤  ١٠  
١  ١١  
١  ١٢  

  ١٥  )n(مجموع التكرارات 
  

   ):١(حل المثال 

   

  

  

  

  

  )f(التكرار   )X(المشاھده 
١  ٦  
٣  ٧  
٣  ٨  
٢  ٩  
٤  ١٠  
١  ١١  
١  ١٢  

  ١٥  )n(مجموع التكرارات 

  المشاھده
٦=١×٦  
٢١=٣×٧  
٢٤=٣×٨  
١٨=٢×٩  
٤٠=٤×١٠  
١١=١×١١  
١٢=١×١٢  

١٣٢  

hXXXX ....,,,, 321

hfff ,...,, 21
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fff
fXfXfXX

h
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ii
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hh
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
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25 
J'adore  

 
 

  

  

  

  ):١(حل المثال 

  

  

  

 

  ساعة ٨.٨= الوسط الحسابي لعدد ساعات المذاكرة 

  

 :احسبي الوسط الحسابي لدرجات الطالبات في الاختبار النھائي في التوزیع التكراري التالي): ٢(مثال 
  )التوزیع التكراري لدرجات الطالبات في الاختبار النھائي(

  
  )f(التكرار   الفئات

٦   ١٠ – ٠  
٧   ٢٠ – ١٠  
١٤   ٣٠ – ٢٠  
١٢  ٤٠ – ٣٠  
١١   ٥٠ – ٤٠  

  ٥٠  )n(مجموع التكرارات 
  

  ):٢(حل المثال 

  الفئات  التكرار  )f(التكرار   الفئات
٣٠=  ٥×٦   ٥= ٢÷)١٠+٠(  ٦   ١٠ – ٠  
١٠٥= ١٥×٧  ١٥= ٢÷)٢٠+١٠(  ٧   ٢٠ – ١٠  
٣٥٠= ٢٥×١٤  ٢٥= ٢÷)٣٠+٢٠(  ١٤   ٣٠ – ٢٠  
٤٢٠= ٣٥×١٢  ٣٥= ٢÷)٤٠+٣٠(  ١٢  ٤٠ – ٣٠  
٤٩٥= ٤٥×١١   ٤٥= ٢÷)٥٠+٤٠(  ١١   ٥٠ – ٤٠  

  ١٤٠٠    ٥٠  )n(مجموع التكرارات 
  

  

  ):٢(حل المثال 

  

  

  

 

  درجة ٢٨= الوسط الحسابي لدرجات الطالبات في الاختبار النھائي 
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26 
J'adore  

 
 

  

  

  

 ):٣(مثال 

  معطى المعلومات التالیة

  

  . احسب الوسط الحسابي

  

 ):٣(حل مثال 

  

  

  

  

  

 :تمرین

   :احسب الوسط الحسابي للتوزیع التكراري التالي

  )f(التكرار   الفئات
١١   ٩ – ٣  
١٢   ١٥ – ٩  
٢٠   ٢١ – ١٥  
١٠   ٢٧ – ٢١  
٧   ٣٣ – ٢٧  

  ٦٠  )n(مجموع التكرارات 
  

  :حل التمرین

   ١٧= الوسط الحسابي للتوزیع التكراري 

  

  

  

  

  

  

  انتھى

  453240 nfX ii
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